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Egyesült, Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontál“
JPOUIIKAI LAP.
Megje vasárnap és csütörtökön.

Magyar műemlékek.
Alig van város Magyarorszá­

gon, mely ne dicsekedhetnék va­
lami históriai vagy műemlékek­
kel s ugyancsak alig van város, 
melyekben ez emlékeket gondoz­
nák Hogy milyen megbocsájtha- 
tatlan hanyagság ez a mi részünk­
ről, az csak akkor tűnik sze­
münkbe, ha kültöldön utazgatunk 
és látjuk, hogy a legkisebb város 
is áldoz műemlékeinek épségben 
tartására, hozzáférhetőségére és 
reklám irozására. Olasz, Német, 
Francziaország minden városká­
jában a polgármester elnöklete, 
alatt külön bizottságok őrködnek 
a helyi históriai és műemlékek 
fölött, amelyeknek ismertetésével 
az irodalomnak egy egész külön 
ága foglalkozik.

A mi városaink legnagyobb 
része szebbnél szebb, festői vár­
rommal bir, melyekben azonban 
szabadon garázdálkodik az enyé­
szet. Évről — évre omlanak és 
romlanak e romok, senki nem 
gondozza őket, a romokhoz vezető 
utak elhagyatottak és hozzáférhe­
tetlenek.

Ugyanígy pusztítja az enyé-
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Dimitrovics kapitány.
Skerlitz hadnagy az ügyvédek bál­

járól referált a kapitánynak.
, — Pompásan mulattunk, kapitány url

Én magam tiz üveg pezsgőt pusztítottam 
el, pedig tudod, hogy jámbor fiú vagyok. 
Igazi frunczia pezsgő volt, meggyőződtem 
a naczionáléjáról.

Dimitrovics kapitány türelmetlenül 
hallgatia a hadnagy szapora beszédét. A 
nagy vörös rácz valamire várt és bosszú­
san kérdezte:

— Hát más nem történt?
— Na igent képére másztam az egyik 

parasztuyuzónak. Komázott velem, hát 
kioktattam a dienstreglementra I

— Sacrament! Már megint valami 
bolondot csináltál?

A hadnagy kaczagott. Gyermekesen, 
boldogan, mint valami vásott fiú, aki si 1 
kenuit csínyt követett el.

— Ugyan hagyd el, kapitány ur. 
Muszáj volt. Fejbe kellett vernem valakit, 
különben szótpukkadium volna, mint egy 
srapnel! Az a sok parasztnyuzó meg vádi 
tolt. A tömérdek prókátor eszembe juttatta 
minden születésem elől i és utáni adóssá­
gomat. A néhai való, ozopfot viselő, térd- 
hurisuyás, derék Skerlilzek minden baga-

szet a műemlékeket, a régi há­
zakat, szobrokat, sírboltokat és 
minden építészeti érdekességet, me­
lyet az elődök ránk hagytak.

Ismét csak az okos és prak­
tikus külföldre hivatkozunk, midőn 
állítjuk, hogy a várromok és a 
miiemlékek fontos tényezői az 
idegenforgalom emelésének. Az 
idegenforgalom az, ami nálunk 
nincs meg s ázni után foly­
ton vágyódunk és epedünk, anél­
kül, hogy a helyzeten valamit 
lendítenénk. Külföldön nagy gon­
dot fordítanak a városok intéző 
körei arra, hogy minél szélesebb 
körben tegyék ismertté a helyi 
nevezetességeket és műemlékeket, 
mert régen felismerték, hogy az 
ilyenek az utazó közönségre nagy 
hatással vannak.

Csak nálunk, ahol ritka ter­
mészeti szépségek miljőjében fek­
szenek a műemlékek, nem tudják 
felhasználni ezt a természetes egy­
szerű előnyt.

De kulturális szempontból is 
nagy mulasztás, hoyy várromja­
inknak és műemlékeinknek nem 
viseljük gondját. Minden város 
ifjúsága és kevésbé iskolázott fel­

nőttek is egy egész darab históri­
át tanulhatnának a helyi műem­
lékekből. De ezt sem teszik a mi 

i vidéki városainkban. Az akták és 
Írások, melyek a műemlékekre 

I vonatkoznak, ott hevernek a le­
véltárak legelrejtettebb zugaiban, 
még jó szerencse, ha el nem pusz- 

I tulnak vagy el nem vesznek.
S ennek ellenében inuzeuma- 

j inkban kevés az érdekes és ta­
nulságos látni való. Magyarország 
legértékesebb és legszebb műkin­
csei külföldi, elsősorban bécsi mú­
zeumokban őriztetnek, s most is, 
ha felfedeznek valami nagyobb- 
szerü régiséget, az nem marad meg 
idehaza, hanem elviszik tőlünk. 
Olaszországban szigorú törvény 
tiltja a műkincsek kivitelét, mert 
azokat nemzeti vagyonnak tekin­
tik, nemcsak a hozzájuk fű­
ződő emlékek miatt, hanem az 
idegenforgalom szempontjából is. 
Mert hisz Olaszország természeti 
szépségein kívül egyedül műkin­
cseinek köszönheti óriási idegen- 
forgalmát, mely a lakosság száz­
ezreinek jó sbiztos kenyeret nyújt 
évente.

Csak nálunk hever mindez 
parlagon. A közönség körében

tellügye rémes bosztont járt a fejemben. 
Nem volt levegőm. Hát megtisztítottam.

A kis szőke hadnagy úgy kaczagott, 
hogy majd szétvetette a vaffenrokkját. Fe­
lült a századiroda asztalára és onnan dek- 
lamáh. ,

— No tudod, micsoda levegőtisztulás 
volt ott I Mikor az eiső pezsgős üveg re­
pült, magam maradtam a csatatéren. Akkor 
aztán megittam a fent nevezett tiz üveget.

A kapitány dühöngött.
— Ekkora botrány! Különben az 

ügyedet elvállalóin, bajtárs.
— Köszönöm I — riadt fel a hadnagy 

ijedten, — lehetetlen. . . .
— Mi ? Mi az ?
— Nem lehet.
A hatalmas rácz vörös arcza bíbor- 

pirosra vált. Felfújta a mellét és úgy 
bömbölt:

— Hát ez már megint micsoda sza­
márság? Hát nem megmondtam neked te 
gyerek, hogy mindig rám bizd az ügyei- I 
del? Én vagyok az öregapád, értedl Csak 
nem engedhetem, hogy holmi ostoba se- 
gédkezés miatt agyunvágjanakl Mit csinálna 
akkor a te imádságus, törékeny mátkád a 
kis bareness/., mi ? Kisírná a két gyö­
nyörűséges buzavii'ágszin szemét, te bikficzl

Dimitrovics kapitány nagyon haragú 
dőlt. A legeny-óg, még a katolikusa is, 
visszájára ve ette ilyenkor a kérésziét, 
mikor a „feiiGvad“ — harauudutt.

A hadnagy szepegett, akár a gyermek
— Do édes kapitány ur, igazán nem

tehetek róla! A mulatságon ott voltak 
Jetei és Raduly főhadnagyok s ők rögtön 
ajánlkoztak.

Hazudott a kis hadnagy, de muszáj 
volt neki.

A kapitány lecsillapodott.
— Jól vanj! — mondta epésen. — 

Más mondani valód nincs ?
— Oh, igen; — kapott hirtelen szóba 

a hadnagy és újra zavarba jött, — üdvö­
zöltél a szép Lóri I

— No?
— Nagyon unatkozott szegény 1 A 

sok prókátor között kerülgette a sírban 
nyugvó férje emléke. Látod, kup'tány ur, 
igazán nem értem, hogyan lehetett az ilyen 
szép, életvidám asszony egy parasztnyuzó- 
nak a felesége ? Igazi kincstári dáma!

A rácz mosolygott.
— Remélem, udvaroltál neki.
A hadnagy elvörösödött.
— Hova gondolsz ? Különben nem 

tagadom rád való tekintetből. De csak 
azért I Hogy meg ne közelíthessék azok a 
pörveszlök.

Dimitrovics kapitány fel kaczagott. 
Büldogi'i), vidáman veregetie meg a had­
nagy vállát és jólelküen mondta:

— Derék fin vagy! Szervusz 1

Skerlitz hadnagy a katonai lövőidé 
ben lelőne ellenfelét, a vén prókátort. 
Jókedvében volt a kis hadnagy és csak 
jobb karját zúzta szét golyójával a paraszt- 
nyuzóuak.



í

nincs lelkesedés a múlt emlékei 
iránt s nincs érzék a kulturális es 
gazdasági szempont iránt, tnelji a 
műemlékek és műkincsek fontos­
sága mellett szól.

Okát ennek egyedül a ferde 
irányba terelődött iskolai neveles 
ben és az intéző, körök nem töro- 
dömségóben kereshetjük. Náiunk 
minden kezdeményezést — elég 
helytelenül — a kormánytól vár­
nak, s ha az állam megadna a 
direktívát a műemlékek és mű­
kincsek kultuszára, az bizonyára 
nem is lenne hatástalan.

A kifUtyUlt „Gott erhalte.“
Hétfőn este a Kada-féle nyári mulató­

ban a Schrammer női kara mutatta be ze­
neművészetét Kikinda közönségének. A 
zenekar kiváló összhanggal játszott és 
programmja szerint haladt. Így természetes, 
hogy minden nemzetiségbeli vendég jól 
érezte magát és nagy érdelődóssel hallgat­
ta a szebbnól-szebb nótákat, operetteket 
stb. Volt ott magyar, német, szerb közön­
ség vegyesen. , .

Hogy a később kifejlődött bonyodal- 
makat megérthessük, elősoroljuk előbb a 
különböző érzelmű nemzetiségek egyes 
képviselőit.

Jelen voltak tüntetőn magyar érzel­
mitek : B o n k István és neje, Katona 
J. és neje, Kropf Ödön, Horváth és 
neje ármentesitő társulati hivatalnokok, 
továbbá S k a b 1 a István kereskedő és
neje. , T1. ,

Pángermánok: Korn Arthur, Kien- 
ter K., Krumenacker és egy őrmester.

Tüntetőén szerbek: Nedomacski 
Dána, Adámovics, Jaksics Vazul 
ügyvéd és még 6—7 szerb fiatal ember.

Ott voltak még : Dús Sándor városi 
főügyész, a Vlachovits család V o g 1 
tiszteletbeli főszolgabíró, 8 z á v i t s nyug. 
főszolgabíró, Seri városi tanácsnok és 
neje.

Mint említettük ezek mindannyian kö­
zösen és jól mulattak, kivéve Korút, a 
kinek természetesen mindig fúrja valami 
az oldalát. Stiklit, hecczet akart csinálni, 
de alaposan megjárta.

Észrevétlenül megfizette a női kart,

liogv a „Gott erhalte t eljátsza. Csak­
ugyan egyszerre fölharsog az említett dal­
nak minden magyar umber szivében ellen 
szenvet keltő melódiája, s minden jobb ér­
zésű ember erre is, arra is, fordítja tejét, 
keresve az császári hymnusz játszásának 
okát — Komra nem ie gondoltak, — 
annyira fölháborodott magyar vérük.

De azonnal megtudták a dolog okát.
Korn Artúr et comp- ugyanis szépen 

felállottak, levették szent áhítattal ka­
lapjukat, s nemzetiségi gőggel eltelve hall- j 
gatták a gyűlölt áriákat.

Követte példájukat a jószivű szerb 
ifjúság is.

Azonban a magyarnak ilyetén ar- 
czúlcsapása nem maradt büntetlenül. Kü­
lönösen a nők voltak, azok, kik férjeikben 
a magyar büszkeséget felébresztették. Eg) 
fütty és pisszegés női ajkról elegendő 
volt, hogy a férfiakból kitörjön az el­
keseredés. Tomboltak mindnyájan, ma­
gyaroknak mondva magukat, pedig leg­
nagyobb részük németajkú. Korn csak 
ámult mikor az ellenszenvnek ilyen 
megnyilatkozását látta, különösen azért, 
mert ő ezeknek a támogatását várta, mi­
dőn a „Gott erhalte“-val izgatni és bo- 
szantani akart.

De rosszul ütötte a fejszét a nyelé­
be. A látszólag pártoló elemből igaz ma­
gyar védő elem lett, s a kedélyek izgatott­
ságából következtetve, csak azon csodál­
kozunk, hogy a szemét Kornt ki nem 
dobták.

A szerb ifjúság a maga nemzetisegé­
nek dicsőítését is akarta, miért is a „Szerb 
himnusz11-! rendelte. A szerb ifjúság óne­
ke mellett húzta a zenekar a szerb nemzet 
szemefényót.

Ez azonban kihozta a magyarokat 
sodrukból, ós Vogl és Szávios a „Mégis 
huncut a német“-et huzatták. De a szer- 
bek nem hallgattuk ol, hatiöin folytatták 
lázitóbbnál lázitóbb ónokoiket. A hangok 
és lárma egészconglomeratuma keletkezett, 
melytől mindenki nauy következménye­
ket várt. A magyar pártnak már-rnár üt- 
betnókje lett, de a dolog nem fejlődhetett 
annyira, mert Vlachovits alkapitány közbe­
lépett és magtiltotta a zenekarnak a ját. 
szást. A zenekar tagjai vissza is vonultak, 
de a szerbek a tambura zenekar játéka 
mellett folytatni akarták mulatságukat. Er­
re meg a vendéglős, Kada lépett közbe és 
kitiltotta kertjéből a tambura zenekart.

Egy óra múlva Adámovits czigány-

bandát hozott, de a feldühödött Kada Mi- 
hálynak már nőm lehotött böszélni, ő ki- 
tiltotta a czigány bandát is. Nem akarta 
ugyanis, hogy ö nála valami skandalum 
történjék. A zene nélkül maradt közönség 
erre lassankint eltávozott, elkeseredve ter­
mészetesen a magyar érzelmüek, és lehan­
golva a németek és szerbek, de különösen 
Kom, ki otthon lepihenve, valószimüleg 
azon babérain nyugodott, melyeket sohse 
aratott, vagy mondjuk, elvesztett.

A kis bánáti városban élénken tár­
gyalták a szomorú eseiot. Még polgári kö­
rökben is a kis hadnagy mellett nyilatko­
zott meg a rokonszenv, aki ebben az egész 
ügyben a leggavallérosabb magatartást 
tanúsította.

Részben sajnálták is a hadnagyot, 
mert nyilvánvalónak látszott, hogy a pár 
bajügy, amelyet nyilvános botrány előzött 
meg a hadnagyra szomorú befejezést tog
jegy- •

Willibald von Skerlitz hadnagy ugya 
is jegyben járt egy felső-sziléziai lengyel 
főurnak Boritovszky János bárónak leá­
nyával, a búzavirág szin szemű Dalmával. 
A keserű lengyel köztudomás szerint szi­
gorú elveket vallott <^s bizonyos volt, 
hogy ki fogja adni az útját a lánya vő­
legényének, ha értesül a párbaj botrányos 
előzményeiről. Mert Skerlitz hadnagy Di- 
mitrovics kapitány barátnőjéért, a szépsé­
ges szép Lóriért rögtönözte a botrányt.

Az ügyvédbálon ugyanis a szép Ló­
rit, akinek viszonyát a nagy vörös rácz 
czal ismerték, feltűnően elhanyagolták a 
gavallérok. Szinte tüntettek a figyelmet 
leuségükkel, mi már magában is fölfor­
ralta a jólelkü Skerliz hadnagy vérét, aki 
bolondulásig szerette kapitányát, a vörös 
ráczot. A nővel szemben tanúsított udva­
riatlanság külömben is minden esetben 
dühre ingerelte volna.

Így aztán mikor hajnaltájon a bál­
terem egyik szomszédos különszobájából 
kihallotta a vén prókátor sértő megjegy­
zését, a mely a szép Lórira vonatkozott,

HÍREK
— Árpád-ünnep Pusztaszeren. A Pusz­

taszeri Árpád egyesület vasárnap tartotta 
szokásos évi emlékünnepét Pusztaszeren. 
Ragyogó ünnepsége ez évente a környék 
lakosságának, mely .nem kirándulásnak, 
de zarándok útnak tekinti az útját.. Vasár­
nap virradóra megmérhetetlen Kocsisor 
vonult a millenniumi Árpád szoborhoz 
Pusztaszerre. Az Árpád-egyesület vezető­
sége, Kovács József, Várady Gyula, Kószó 
István dr. ós Becsy dr. fogadták az érke­
zőket. Ott volt Szeged város hatósága, 
a város összes egyesületei, testületéi, az 
ürsz. nemzeti szövetség, az egyetemi ifjúság. 
A vendégek, kiknek nagyrósze a rendes ós 
különvonutokal.érkezeit, Kisteleken bandé­
rium várta. Az ünnepély megkezdését a pu­
sztaszeri határon taraczk lövések jelezték. 
A pusztán beláthatatlan sátor tábor vott fe- 
lállitya. Aminthogy 80000 főre rugó tömeg 
az Árpád-szobor előtt elhelyezkedett, amely 
előtt ajhires királysátorban Várady Gyula 
római katholikus káplán misét mondott. A 
mise alatt a szegedi daloskör régi egyházi 
dalokat énekelt. Mise után kezdetét vette 
az Árpád-ünnep és a hétvezér fájának fe­
lavatása. Pósa Lajos szavalta el ezután 
remek alkalmi költeményét, mely viharos, 
lelkes hangulatot öntött az ezernyi tö­
megbe. Ezután Becsey Károly dr. emlék- 
beszédet. mondott, majd a szegedi daloskor 
adta elő a „szentelt halmok“ cimü dalt. 
Ennek befejeztével Várady Gyula a hót 
vezér emlékére ültetett hársfákat, szentelte 
meg Minden fácskánál ünnepi szónokok 
tartottak rövid beszédet. Az Almos fájánál 
Varády Gyula, Elődónéi Kovács József, 
Kundénál Becsey Károly, Ond fájánál Gaál 
Endre dr., Tas tálánál Sáry János, Hubá­
énál Hirháger Fererenc és Töhötöm fájá­
nál Torescsényi Gyula. Lábody Gyula záró 
beszéde után az egész ünneplő közönség

a hadnagy megfeledkezett magáról A vén 
prókátor ezt mondta:

— Még nem vezették ki innen a mar- 
kotányosnót. Mégis szemtelenség 1 Az én 
időmben az ilyen személyt kitánczoltalták 
volna a szálából 1

Erre a megjeg) zésre Eargumentált 
Skerlitz hadnagy pezsgős üvegekkel.

A kis hadnagy a párbaj után erősen 
szorongott. Szerette volna, ha sem a vö 
rös rácz, sem a felső-sziléziai lengyel vár- 
ur nem tudnak meg semmit a párbaj oká­
ról. A kapitány előtt gyöngédségből akar­
ta eltitkolni, a keserű lengyel elől pedig 
salát jól felfogott érdeke miatt. A szigorú 
lengyel bizonyára visszaküldenó a lánya 
jegygyűrűjét.

A párbaj igazi oka harmadnapra mé­
gis eljutott a vörös ryez füleihez. A fene­
vad dühöngött:

— Te gyerek — rohant rá a had­
nagyra és szeretettel megölelte — mért 
nem szóltál nekem erről az ostobaságról. 
Lekaszaboltam volna az egész ügyvódba- 
gázst I

— De kapitány! Ez az én ügyem 
volt ....

— A fenét! Most már mit csinálsz ? 
Mi? A jövendőbeli apósod kitagad 1 Hiszen 
Lórit erősen kompromitálta a hozzám való 
vonzódása.

— Nekem kötelességem volt a sér­
tést megtorolni.

A vörös rácz elerzékonyült.
— De édes fiam, te csak nem lehetsz

áldozata a nemes szivednek. Ezt nem en­
gedhetem. Az a bolond lengyel pedig nem 
ismer pardont.

— Jöjjön, aminek jönnie kell 1
Dimitrovics kapitánynak kidagadtak 

az erek a homlokán. Erősen gondolkozott 
s a gondolkodás miatti gyötrelem kiült az 
arczára. ,

— Átkozottul bolond helyzet ez, fi- 
am-nyögte ki aztán elkónyszeredve. Ilyen 
nagy adósod én nem lehetek. Itt a bol­
dogságodról van szó!

A kis hadnagy szeme elborult. Titok­
ban sohaitott ogyet s eztán erőltetett vi 
dámságdal mondta:

— Katonadologl
A kapitány felfohászkodott.
— No hát segítünk rajta fiami

Másnap Dimitrovits kapitány levelet 
meneszteti Folsö-Sziléziába. Borotovszky 
János báróhoz. Maga irta meg a botrányt 
és a párbaj lefolyását s végül áradozó sza­
vakkal festette le a kis hadnagy gavallé- 
ros viselkedését. Levelét igy végezte !

— Bármit is írjanak mások méltósá­
godnak, szíveskedjék ludomásul venni, 
hogy a szép Lóri menyasszonyom, akit az 
ősszel feleségül veszek- Skerlitz hadnagy 
tehát a menyasszonyomat védte meg, ami 
minden uii embernek, kivált ha bajtársunk, 
kötelessége.

Es Dimitrovics kapitány, csak hogy 
megmentse a kis hadnagy boldogságát, fe­
leségül vette az özvegyet.

Pakota József.



a szózatot énekelte el. Délben a puszta­
szeri Árpád-egyesület alakuló ülést tartott, I 
melyen Koszó István dr. fejtette ki az egye- j 
sülét célját. Az alapszabályokat elfogadták. I 
Délután pompás népünnepély volt és már 
jó régen ragyogtak a csillagok, mikor még 
mindig bőven hordták a sallangos, lo 
bogós kocsik az ünneplő közönséget a 
tanyák kacskaringós utain.

— Ügyészi megbízott. Az igazságügy­
miniszter Vogel Dezső nagykikindai járási 
szolgabirót, tiszteletbeli főszolgabírót a 
helybeli kir. járásbíróság mellé ügyészségi 
megbízottá rendelte ki.

— Állami kedvezmény torontáli nagy- 
birtokosoknak. A ra. kir. földmivelésügyi 
miniszter, a m. kir. pénzügyi és a m. kir. 
kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg 
gróf Karátsonyi Jenő lorontálmegyei bán­
laki mezőgazdasági szeszgyára részére az 
1890. évi XIII. törvényezikkben biztosított 
állami kedvezményeket megadta. — Am. 
kir. földmivelésügyi miniszter a m. kir. 
pénzügyi és a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértőleg Lederer Artur és 
Károly Torontá! vármegye Csóka közsé­
géhez tartozó széki majorban levő mező- 
gazdasági szeszgyára részére az 1890. évi 
XIII. törvényezikkben biztosított állami 
kedvezményeket megadta. — A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter a m. kir. pén­
zügyi és a m. kir. kereskedelemügyi mi­
niszterrel egyetértőleg zombori Rónay Ernő 
és Jenő Torontál vármegyében levő kis- 
zombori mezőgazdasági szeszgyára részére 
az 1890. évi XIII. törvényezikkben bizto­
sított állami kedvezményeket; megadta.

— Lenau-Uruepek. A családi Lenau- 
ünnepen kívül több helyen lesz még ki­
sebb ünnepség Lenau emlékezetére. így a 
zsombolyai „József-kör" f. hó 7-én este 
fel 9 órakor a „Jemelka szálló* külön 
helyiségében felolvasási estélyt rendez, 
melyen Lenaurói tartanak előadást. — 
Augusztus 13-án, a költő születésének 
századik évfordulóján, pedig a verseczi 
egyetemi hallgatók Lenau emlékünnepet 
rendeznek a magyar nyelvterjesztő egye­
sület támogatásával. A matiné műsora a 
következő: 1. Hymnus, énekli a férfi-da­
lárda. 2. Die Heideschenke Lenautói szav. 
Skala J. b. c. 3. Ünnepi beszéd tartja 
Vogel Bauer Gy főr. isk. tanár. 4 Lenau 
dalok, énekli Waldherr I. k. a., zongorán 
kíséri Láng M. k. a. 5. „Bitte“ Lenautói, 
énekli a férfi dalegylet. 6. Szemelvények 
Lenau költeményeiből, felolvassa Finke 
M. érd. akad. halig. 7. Liszt 14 rhapso- 
diája, zongorán előadja Fitz St. k. a 8. 
Szózat, énekli a fórfidalárda. Az ünnepély 
11 órakor kezdődik az elemi fiuisk. rajz­
termében.

— Magyarországból köztársaság lesz 1
Vasárnap este a Muschong István vendég 
lőjében mulató kompánia gyűlt össze. Ki 
másról lehetne szó, mint Kom Artúrról a 
hírneves pángermán uérenczről, Ki immár 
korcsmahőssé avatta magát. Sietünk fi­
gyelmeztetni a közönséget, hogy az emlí­
tett vendéglőt ne tartsák valami pánger­
mán ősszejőveteli helynek, mert nagyobb 
számban járnak oda magyar érzelmű né­
metek, mint Kornt követő pángermánok 
Kom természetesen mindenüvóeljár, hol azt 
sejti, hogy németanyanyel vűek vannak és a 
hol inni lehet. Musohonghoz is igy került oda.

Muschongnál vasárnap este két asz­
talnál 2 társaság gyűlt össze. Az egyiknél; 
L a s s ó József, Becsei József (Szeged), 
Schmidt József. Becsei t kivéve sváb 
földbirtokosok. A másiknál Kom Artúr, 
Krumenaoker József téglagyáros és 
Richter Károly.

Csendesen folyt a szóbeszéd az egyes 
asztaloknál mindaddig, mig külön válva 
mulattak.

De Kom ideges bántalmaktól vezet­
tetve egész szemtelenül oda ment a másik 
asztalhoz és bemutatkozott ottan. Becsei 
szegedi ember lévén, azonnal bosszantani 
akarta Kornt, miért is magyar nótákot 
kezdett énekelni. De nagy csodálkozására 
Kom is vele énekelt (úgy látszik beakarta 
kötni ellenének szemét, hogy tévútra 
vezesse I)

Hangzott az ének:
Ki volt itt ?
Ki járt itt ?
Kinek a pipája maradt itt f
Horn mintha föl se vette volna ezt 

Becsei kezdeményezésére megint csak 
beleharapott egy másik magyar nóta al 
májába is (úgy látszik, mégis csak tud 
magyarul 1)

Folytatódott az ének:
„Sárga ibolyának zöld a levele“ ....
Becsei látva, hogy igy nem sza­

badul tőle, egyenesen kérdezte Kornt:
• Miért van ön itt.“ Komnak, látva a ha­
ragtői fénylő magyar szempárt, inába 
szállt a bátorsága és magát mentendő sok 
rég és sokszor elcsépelt elveit kezdte fej­
tegetni. A fiaitokat —- úgymond, — német 
iskolába küldjétek pl. Hermannstadtba etc. 
Nem mindig olyan időket fognak élni 
Magyarországon a svábok,mint most. A 
mostani király csak tud még valamit ma­
gyarul, de a trónkövetője az egy szót se 
tud. Jaj a magyarnak. Majd leforrázzák 
őket. Ezért nagy a reményem, hogy Ma­
gyarországon királyunk elhúnytával köz­
társaság lesz I

Lám ez a Kom maga se tudja hogy 
mit akar 1 Csak fészkelődik és nyugtalan 
kodik. Semminek nála se eleje se hátulja, 
azaz közeledik már azon állapothoz, a 
melyben az embert egy központi intéz­
mény felé szállítják, nevezetesen a Ró­
kusba, vagy Lipótmezőre, hol aztán, ha 
össze-vissza is beszól mindent, ha az ég­
ről a csillagokat lehozza, meg a földet 
felviszi a holdba, — senki sem ügyel 
agyarkodásaira.

Argumentum ad hominemmel joggal 
élhetünk itt. Milyen elve lehet egy em­
bernek, ki azt hangoztatja, hogy az or­
szágból köztársaság azaz független ország 
lesz a Habsburgoktól, — de ezért fölkel, 
ée a német mellett tűntet, ha az uralkodó 
ház hymnuszát játszszák !

Ügy látszik, nem tudja már mit be­
szól. Korcsmahőssé lett, kit a delirium avat 
fel politikussá.

— A Torontáli szőnyeggyár rt. székhe­
lyét Budapestről Nagy Bocskerekre helyez 
te át. A vállalat alaptőkéjét 270 00U k,- 
ról, I35, 000 k,-ru szállította le, az 1000 
koronás részvényeknek 500 koronásokra 
való lebélyegzése által s 280 drb uj 500 
koronás részvény kibocsátásál is elhatároz­
ták, úgy, bogy az alaptőke most 275,000 k.

— Délvidéki kivándorlási Kongresszustól, 
melyet Temesváron, augusztus hó 10. és 
11. napján fognak megtartani, a következő 
programmot és utasításokat kaptuk. A kon­
gresszus augusztus hó 10 én, vasárnap, 
délelőtt 9 órakor, nyílik meg. Vasárnap 
délelőtt 10 órától 12-ig tart a népies ülés, 
melyen bárki részt vehet tagdíj fizetése 
nélkül. Vasárnap délután és hétfőn egész 
nap folyik az érdemleges tárgyalás a mel­
lékelt programm szerint. Hétfőn d. 11. 6 
órakor záróülés. Mindenki, aki a kongres­
szuson részt akar venni, az haladéktala­
nul jelentkezzék tagul úgy, hogy a Dél­
vidéki Kivándorlási Kongresszus Irodám 
czimóre (Temesvár, vármegyeház) posta 
utalványon beküldi a 4 korona tagsági 
dijat. A tagul jelentkezőknek postafordul­
tával megküldjük a kongresszus részletes 
programmját és a kongresszuson tárgya? 
landó összes határozati javaslatokat tartal­
mazó füzetet. A kongresszusi tagok úgy 
az államvasutak, valamint az arad-csanádi 
helyérdekü vasút vonalain díjkedvezmény­
ben részesülnek, miért is arra kérjük a 
tagul jelentkezőket, hogy nemcsak pontos 
ozimüket, hanem az induló vasúti állomást 
is a kongresszusi irodával közölni szíves­
kedjenek A kongresszusi vendégek befoga­
dására Temesvár városa 10 szállodája áll 
rendelkezésre, de azok számára, kik ebbeli 
kívánságuknak irásbelileg kifejezést adnak, 
a kongresszusi iroda megfelelő szobát biz­
tosíthat. A jelentkezés harárideje augusz­
tus hó 6 ike, az ezután jelentkező tagok­
nak vasúti kedvezményt már nem tudunk 
kieszközölni. Végül arra kérjük t. czimet, 
hogy a kongresszus számára ismerőssége 
körében minél több tagot gyűjteni szíves­
kedjék.

— Hangverseny Mokrinban. A mokrin 
úri fiatalság f. hó 14-én a nagy vendéglő 
termében tánczozal egybekötött hangver­
senyt rendez: a következő műsorral „Hun­
nia keringő“. 1. . Linka Kamilló: Elő­
adják : Kreuter Victoria k. a., ifj Franz 
János, Marquis József, Guth János, Zsi- 
ross, Dezső, Doniba Szilárd, Franz Géza 
és Übavity Rezső urak. 2. „A rendező“, 
irta és előadja ifj. Franz János úr. 3. 
„Magyar népdalok". Előadják a fentiek 4. 
„Az ideges ember*. Gabányilól Előadja: 
Dómba Szilárd 5. „Ballett polka“. Víkol 
Simontól, Előadják az előbbiek. 6 „Tele­
fon a vidéken“. Gyulai Farkas, Előadja 
Zsiross Dezső úr. 7. „Hunyadi induló“. 
Erkel Ferencztől, Előadják a fentiek.

— Női dijnokok a nagyszentmiklósi já­
rásbíróságnál. Mióta az igazságügyi palo­
ták irodái megnyíltak a nők részére is, 
azóta az egész országban az igazságügyi 
hivatalokban alkalmat adnak a nőknek, 
hogy írásbeli munkájukkal kenyerüket meg­
kereshessék. Főleg a gépírásnál alkalmaz­
zák, ahol igen jól beváltak. A nagyszent­
miklósi kir. járásbíróságnál is be akarják 
ezt a reformot most hozni és a gépírásnál 
női dijnokokat fognak alkalmazni. A bíró­
ság most ez állásokra pályázatot hirdet, 
mely szerint csak oly nők nyernek alkal­
mazást, a kiknek saját irógepjük van. Fi­
zetésük egyelőre 1 kor. 80 fillér lesz na­
ponként s fokozatos előléptetés utján 2 
kor. 40 fillér.

— A fürdés áldozata Deszk község­
ből írják nekünk. A kis 8 éves Radin Mi­
lánt Radin Izidor odavaló paraszt gazda 
kis fia az iszonyú melegség elől a hűvös 
hulámokut kereste. Többed magával a köz­
ség végén levő álló vízbe ment fürödni. 
Úszni nem tudott s olyan helyre tévedt a 
hol nem tudta a gödrös vizet meggátolni 
és mire társai észrevették a vízbe belefult.

— Nagy kazán robbánás. Nagy-szent- 
miklósról jelenti levelezőnk, hogy ottan a 
Bayer Gyula féle viaszk gyárban a kazán 
múlt hó 28-án délután szétrobbant. A rob­
banás oly erős volt, hogy a kazán épüle­
tet is romba döntötte. Ä menydörgós sze­
rű robbanásra a gyár munkásai megrémülve 
eszeveszetten menekültek az épületből. Az 
iszonyatos légnyomás egy muukásnőt a 
földre sújtott a ki könyebb agyrázkódást 
szenvedőit Egy repülő tégla darab pedig 
Hadfy főszolgabiro három éves kisleány- 
kaját sebesitette meg súlyosan a fején. A 
rendőri vizsgálat kiderítette, hogy Buyer 
valami Fodor József nevű viasz munkást 
alkalmazott a kazán kezelésnél minden 
felügyelet nélkul.

— Kanyaró. Bocsár községben n gyer­
mekek közt a kanyaró járván) szeruleg lé­
pett fel.

— Learatott termés. Bukur Sebestyén 
ő-beseuyői lakos feljelentést tett a valkányi 
csndőrsógnél, hogy a múlt héten a valká­
nyi határban levő egy hold haszonbóres 
földjére ment búzát aratni. Legnagyobb 
meglepetéssel tapasztalta, hogy már vala­
ki előbb learatta és elis hordta a termést. 
Most a csendőrség keresi az élelmes gya­
korlati gazdászt.

Nyilttér*).
Egy idő óta bizonyos oldalról azt az 

álhirt terjesztik, hogy a „Nemzeti szálló“ - 
ban kimért sör nem pilseni sör, miért is 
annak kijelentésére érzem magam indít­
tatva, hogy ez a híresztelés a valósággal 
teljesen ellenkezik és puszta légből kapott 
rágalom.

Nagykikinda, 1602. augusztus hó 5-én.
Wittenberg NI.,

a „Nemzeti szálló* bérlője.
*) Ebben a rovatban közlőitekért nem vállal 

felelősséget a szerk'

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. KISS KÁROL.Y.

Kiadói-Nyomda, N.-Klklndán. Telefon, az. IS-



Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főmüveit
$iA6T FRANKLIN-T A RSULAT

kiadása

sNT Itrmfkirék
ezim alatt egyöntetű szép kiadásban, 
6& kötetben, díszes vászonkütésheu 
adja közre a Frankiin-Társulat. 

Tartalmazza:
•Arany János 
•Arany László 
Balassa Bálint 

*Bajza József 
Berzsenyi Dániel 
Csiky Gergely 
Csokonay V. M. 

Czuezor Gergely 
Deák Ferencz 
Eötvös József br. 

Fazekas Mihály 
Garay János 
Gyöngyössy I, 
Gvadányi József 
Kármán József 
Katona József 
Kazinczy Fér. 

•Kemény Zsigm.
Népies lyra

Kisfaludy Károly 
Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
Pázmán Péter 

Petőfi Sándor 
Keviczky Gyula 
Széchenyi Istv. gr. 

•Sigligeti Ede 
Teleki László gr. 

“Tompa Mihály 
•Vajda János 
•Vörösmarty M. 
Zriuyi Miklós 

müveit.

Népballadák 
Kuruczköltészet.

*A csilaggal jelzett remekírók kiadási 
jogát a Frankiin-Társulat magának 
szerződésileg biztosította, úgy hogy azt 
más kiadó ki nem adhatja, ezen Írók 
müveit más verseuygyüj tömény ben meg 
nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 
testet kötete felöleli a legbecsesebbet, 
mint a magyar szellem teremtett és 
hatva van arra, hogy minden családi 
könyvtár geriucze legyen.

A Frauklin-féle Magyar Remekírók 
kiállítása méltó a nemzeti uiü jeleiuő- 
ségéhez. Kötése pályanyertes, művészi 
erős angol vászonkölés, a papírja fa­
mentes, soha meg nem sárguló ; bellii 
külön e czélra készülnek.

A Franklin féle Magyar Remekírók 
öt kötetes sorozatokban jelennek meg 
19U2 februártól kezdve és azontúl min 
den félévben egy-egy öt kötetből álló 
sorozat.

A Franklin-féle Magyar Remekírók
előfizetőnek külön kedvezmény képen a 
most megjelenő nj magyar Schakspere- 
kiadás 6 vaskos kötetben, diszkötésbeu 
20 korona — kivételes árban szállitia 
tik, holott e kiadás bolti ára 30 korona 
lesz, és az eddig forgalomba voll 
ghakspere kiadás 100 koronába kerüli 
— Legkiválóbb költőink remek fordítá­
saiban közli Shakspere remekeit e 
kiadás, névszerint Arany János, Petőfi 
Vörösmarty, Szász Károly, Lévay József, 
Arany László, líákosi Jenő, Uyüry 
Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen 
teljes magyar Shakspere, és értékes 
kiegészítőié a Magyar Remekírók gyüj 
teményének. Mcgrendelliető a Magyar 
R niekirók-l-al egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 
55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 
korona, mely összeg havi részletekben 
terjeszthető ; a hat kötetes teljes Sliak 
sport; kedvezményéin 20 kor. a Remek 
Írók előfizetőinek, ha a két mű vg; üi 
lesen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezik 
az illető iró életét és 
munkáinak jellcuizé1 
sét lelülelő beveze 
léssel ellálják : 
Alexander Liernát 
Angyal Dávid 
üadics Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Eudrődy Sándor 
Erödy Béla 
Erdélyi Pál 
Feranczy Zoltán 
Frakilói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Koróda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lcvay József 
Négyessy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigy- s 
Szécliy Károly 
Széli Kálmán 
Váczi János 
Vádnál Károly 
Voinovicli Géza 
Zol Iván; Inn 
Efényes névsor biz­
tosítékot nyújt avra 
nézve hogy a Magyar 
Remekírók megbíz­
ható szövegét adja a 
fölvett munkáknak, 
s hogy mindeti élet­
rajz önálló becsii 

munka lesz.

A Frankiin-Társulat által kiadott „Magyar Remekírók“ 
nagy értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészítője a

Teljes JUag-yar Shakspere,
a Kisfaldy Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfl- 
Vörősmarty, Szász Károly, Lévay, Arany László, Fejes, Gre- 
guss, Győry Vilmos, Lörinezy-Lehr, Rákosi Jenő, 8z igliget, 
altaliorditotl kiadása. Ez a fordiiás ma már magyar rouieki 
iró számba megy, mert azt halljuk a színpadról, ezt ibézlik 
lépteu-nyomon ; átment a nemzet vérébe.

A teljes magyar Shakspere t kedvezményes áron kapják 
a „ Magyar Remekírók“ megrendelői, vagyis a hat köteles dí­
szesen bekötőit munkát 30 korona bo ti ár helyett 20 koro­
náért ha mind a két munkát megrendelik.
Megrendeléseket elfogad minden .hazai könyvkereskedés 
vagy a Frankiin-Társulat Budapesten.
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MEGRENDELŐ JECY.
Alóirott . könyvkereskedé­
sében (hol): ezennel rendel

péld. Magy, Remekírók 55 köt. 220 kor 
„ Shakspere összes színmüvei 6

kötet 30 kor. helyett 20 kor. ked­
vezményes áron

„ Shakspere összes színmüvei 6
kötetben külön (a Magyar Re­

mekírók nélkül) 30 korona bolti áron és kéri a 
szállítási föltételek közlését.
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Hely: Név I

Esemény 

a magyar 

irodalomban 1

azer 
ső teljes,

A nagy képes világtörténet
eseménye ti magyar irodalomnak, mert az el-

rnegfelelő

az
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AZ EGYEJEMES T0RTENE M

LEM KLASSIKUS KÖNYVE A

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNÉL
Ml KÉPTÁR.

tizenkét kötetben $
Eddigelé három kötet jelent 
meg, -- Négy havonkint jön 

egy-egy kötet.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
i; ók közreműködésével:

SS He

tökéletes, minden igényeknek 
világtörténelem.

A nagy kéj)es világtörténet
megjelenésével minden más világtörténet! mű elavult 

értéktelenné vált.
A nagy képes világtörténet

élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 
ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei es összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A nayy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsuk 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi övezetet nyújtja.

Megrendelhető
3 korona

C csekély havi részlet- X 
C fizetésre jj!

e rendelőlap segélyé-1 
vei. mely kivágandó9 
és levelezőlapra ra-
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Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény- 
társaságtól Budapesten a

Xfiijy Képe») Vilfi^törtéliet
Q cimiiművet 12 kőidben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé húrom 

meg a a további kötetek 1 havonkint jelennek meg. Kötelezem ma-

Bövebhet a prospektus, melyet min­

denki ingyen kap.

Q gamut a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon- 
Q kint mindaddig befizetni, inig a mii teljes vételára törlesztve nincsen. Az eset-

A teljes n)ü ára 192 korona. X Budapestviii.üiiő

1 , I i m kötet jelen<- gasztva, hozzá"k m J
küldendő

\ Révai Testvérek iro *•» l|,rc elmaradó részletek költségemre iioslai megbízás útján szedhetők be és en-
< Halmi irrlÓTDt Ractu '.nu * l"‘*t *J<! 11 em vállasa esetén a mü teljes hátralékos vételára esedékessé válik.A 

adlml initizei ntiSZVi ny q további kötetei a megjelnuéshuz képest és fizetései arányában szállitandók
M társaság. *
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